
91Економіка  і  регіон  №  4 (35)  -  2012  -  ПолтНТУ

Економіка та управління національним господарством

Стаття отримана редакцією 25.05.2012 р.

УДК 334.012.82
КОМЕРЦІЙНА КОНЦЕСІЯ – ФОРМА ІНТЕГРАЦІЇ

ПІДПРИЄМСТВ

А.С. Цеслів. Національний технічний університет України «Київський політехнічний
інститут»

The article considers the state of innovation development of Ukraine in machine building in 2005-2010.
Trends and funding of innovation, the dynamics of innovative products in Ukraine and abroad are analyzed,
and are given  recommendations on how to develop this sector of industry. Use of commercial concession
(franchising) as a promising form of enterprise integration is proposed. Are described models of franchise
relationship, that most successfully could be used in taking into account its features.

© Цеслів А.С., 2012.

Вступ. Роль і значення машинобудування як ба-
зової галузі промисловості України полягає у за-
лежності від неї провідних галузей економіки і ста-
більності їх функціонування. Не підлягає сумніву
необхідність забезпечення стійкого розвитку ма-
шинобудування для розвитку всієї промисловості,
проте в умовах відсутності стимулів до інвесту-
вання, розширення виробництва, застосування
інновацій ситуація для розвитку машинобудуван-
ня залишається несприятливою.

Верховна Рада України визначила машино- та
приладобудування одним з найважливіших стра-
тегічних пріоритетних напрямів розвитку іннова-

ційної діяльності в Україні в 2003-2013 рр. [1].
Для розвитку цієї галузі насамперед потрібне знач-
не вкладення коштів в інновації, залучення інвес-
тицій, а також пошук нових форм об’єднання
підприємств з метою підвищення їхньої конкурен-
тоспроможності. Питання пошуку й упроваджен-
ня нових форм організації бізнесу є актуальним
як для вже існуючих, так і нових підприємств
машинобудування.  Тому в статті будуть розгля-
нуті нові можливості інтеграції підприємств у цій
галузі.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. У науковій літературі поширена думка,
що, перебуваючи в кризовому стані, підприєм-
ства машинобудування мають зосередити свою
увагу на виборі нових стратегій існування, зокре-

Оценка ключевых факторов успеха предприятий
сельского зеленого туризма. С целью выявления и
систематизации проблем сельского туризма, поис-
ка оптимальных направлений развития, уменьшения
влияния рисков и увеличения возможностей сель-
ских территорий в сфере туризма был проведен
SWOT-анализ сельского туризма Крыма, который
позволил выявить основные сильные и слабые сто-
роны в их соотношении с возможностями и угроза-
ми макросреды и сделать выводы, что в целом влия-
ние сильных параметров деятельности этих предпри-
ятий можно считать положительным для его опти-
мизации в будущем.
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Assessment of key success factors enterprises rural
tourism. To identify and systematize the problems of
rural tourism, finding the optimal development strategy,
reduce risk exposure and increase opportunities in rural
tourism was conducted SWOT-analysis of rural tourism
of Crimea, which allowed to identify the main strengths
and weaknesses in their relationship with the oppor-
tunities and threats macro and conclude that in general
the strong influence of parameters of these firms can be
considered positive for its optimization in the future.
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ма такою стратегією може виступати стратегія
інтеграції [2; 3; 4].

Крім добре відомих форм інтеграції промисло-
вих підприємств, таких, як: корпорація, концерн,
промислово-фінансова група, стратегічний аль-
янс, холдинг, – останнім часом усе більшої попу-
лярності отримує об’єднання підприємств за га-
лузевими або територіальними ознаками (класте-
ри) та франчайзинг [5; 6]. У роботах З.С. Варналія
[3], О.Є. Кузьміна [7], А.В. Ігнатенко та О.П. Ко-
рольчука [8] відзначається, що перспективним на-
прямом використання франчайзингу є галузь ма-
шинобудування.

Проте на сьогодні більшість питань теоретич-
ного, методологічного та практичного характеру
щодо механізмів упровадження франчайзингу в
машинобудуванні й перспектив його застосуван-
ня є недостатньо дослідженими, тому саме цим
питанням буде присвячено статтю.

Постановка завдання. Метою статті є дослід-
ження використання комерційної концесії на рин-
ку інноваційного машинобудування як ефектив-
ної форми інтеграції підприємств, визначення пе-
реваг і недоліків її використання, а також огляд
механізмів реалізації комерційної концесії в цій га-
лузі з урахуванням її особливостей і стану роз-
витку. Методологічною базою дослідження є си-
стемний підхід, порівняльний аналіз та синтез,
положення економічної теорії й державні докумен-
ти з питань сукупності економічних відносин щодо
активізації та раціоналізації інвестиційної діяльності.

Основний матеріал і результати. Частка ін-
новаційно активних підприємств у галузі маши-
нобудування у 2011 р. становила лише 24,5%  (див.
рис. 1), а обсяг реалізованої інноваційної продукції
за 2005-2011 рр. коливається в межах 10,6-18,0%
стосовно до загального обсягу реалізованої про-
мислової продукції, що значно нижче від показ-
ників розвинутих країн світу [9].

За даними Держкомстату, основну частину ко-
штів, що витрачаються на інновації, становлять
власні кошти підприємств, а фінансування з бюд-
жету за рахунок вітчизняних інвесторів та кредитів
має тенденцію до зменшення. Обсяг реалізації такої
продукції зростає, проте частка до загальної реа-
лізованої промислової продукції постійно зни-
жується (див. табл. 1), дані щодо експорту інно-
ваційної продукції машинобудування свідчать про
зростання  попиту на вітчизняну продукцію на
світовому ринку [9; 10], що свідчить про перспек-
тивність і конкурентоспроможність напряму інно-
ваційного машинобудування.

Для розвитку галузі можна використати стра-
тегію злиття і поглинання компаній у різних варі-
антах вертикальної, горизонтальної, діагональної

чи змішаної інтеграції. У західній літературі по-
няттю «злиття і поглинання» відповідає термін M&A
(Mergers and Acquisitions). Багато вчених та ана-
літиків вважають, що M&A – це світова тенденція
консолідації активів і концентрації виробничої
діяльності, що динамічно розвивається.

У будь-якому разі інтеграція, основним моти-
вом якої є отримання ефекту синергії (у фінан-
совій, операційній, інвестиційній, функціональній,
маркетинговій, управлінській, інноваційній сфері),
має бути складовою частиною чітко продуманої
стратегії організації [11].

Етапи інтеграції підприємств машинобудуван-
ня можна зобразити таким чином:

- розроблення моделі інтеграції підприємств;
- діагностика стану підприємств майбутніх парт-

нерів;
- оцінювання витрат кожної сторони для мож-

ливості реалізації стратегії об’єднання;
- оцінювання синергетичного ефекту від злиття

компаній.
Найбільш перспективною для галузі машино-

будування вважають вертикальну інтеграцію, яку
для підприємств машинобудування можна поділи-
ти на такі види:

1) канонічна інтеграція (здійснюється шляхом
створення підприємством власних виробничих по-
тужностей, підрозділів для реалізації продукції,
яку вони виготовили самостійно; може здійсню-
ватися шляхом купівлі або об’єднання підпри-
ємств);

2) квазіінтеграція (здійснюється шляхом прид-
бання у підприємства-постачальника або реалізації
великої частини продукції господарського суб’-
єкта, в якому підприємство має певну частину
капіталу);

3) контрактна інтеграція (здійснюється шляхом
укладання довгострокових договорів, які дають
можливість формувати стабільні зв’язки між
підприємствами) [4].

Як ефективну форму вертикальної інтеграції
підприємств виділяють франчайзинг [8].

При виборі франчайзингу як форми об’єднання
підприємств машинобудування необхідно пра-
вильно обрати модель реалізації (рис. 2, рис. 3).

У машинобудуванні можна використати такі
види франчайзингу: товарний, виробничий і фран-
чайзинг бізнес-формату.

При використанні товарного франчайзингу
відбувається продаж товарів (обладнання, при-
ладів, запчастин, лиття), що виробляє франчай-
зер (велика машинобудівна компанія) чи інші ком-
панії під його торговою маркою (основним пра-
вом, яке передається, є право на використання
ТМ). Головна відмінність від оптової торгівлі по-
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Рис. 1. Динаміка кількості машинобудівних підприємств України [9]
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Таблиця 1. Обсяг реалізованої інноваційної продукції [9]

Усього

Рік / галузь тис. грн

у відсотках до
загального обсягу
реалізованої
промислової
продукції

2005 р.
машинобудування 9153680,7 18,2
виробництво машин та устаткування 3234670,3 18,3
виробництво електричного та електронного
устаткування 1632090,4 17
виробництво транспортного устаткування 4286920 18,6

2009 р.
машинобудування 9738336,6 13
виробництво машин та устаткування 3349973,3 11,4
виробництво електричного та електронного
устаткування 2975718,9 14,8
виробництво транспортного устаткування 3412644,4 13,6

2010 р.
машинобудування 10780446,6 10,5
виробництво машин та устаткування 4729476,5 13,3
виробництво електричного та електронного
устаткування 2349674,7 10,2
виробництво транспортного устаткування 3701295,4 8,4

2011 р.
машинобудування 11280282,0 8,2
виробництво машин та устаткування 6131834 14
виробництво електричного та електронного
устаткування 2427257,5 8
виробництво транспортного устаткування 2721190,5 4,3
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Рис.  2. Модель товарного франчайзингу
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Рис.  3. Моделі виробничого франчайзингу

Франчайзер -
виробник
сировини

Франчайзі № 1… n
Виробник готової

продукції

Правоволоділець–
франчайзер

Франчайзі № 1… n
Виробник сировини

Франчайзі № n+1… m
Виробник готової

продукції

лягає в прив’язаності франчайзі до ТМ франчай-
зера (встановлення ціни, єдиних принципів і стан-
дартів обслуговування). Франчайзі купує право
на продаж товарів та зазвичай виконує його об-
слуговування після продажу. Товар потрапляє до
споживача у незмінному вигляді, а ім’я ТМ ком-
панії отримує широке розповсюдження. При ви-
користанні товарного франчайзингу франчайзі стає
територіально закріпленим продавцем і представ-
ником ТМ франчайзера. Франчайзі не може про-
давати іншу продукцію, що є конкурентною до
даної, і має виконувати вимоги щодо оформлен-
ня магазинів, стандартів обслуговування і т.д.
Схема відносин зображена на рис. 2.

Можна навести приклад з російської практи-
ки, що має негативний характер. До 1993 р. най-
більшим виробником машин – АвтоВАЗом – було
повністю втрачено контроль на ринку у зв’язку з
відсутністю єдиної маркетингової та цінової по-
літики, довільною поведінкою посередників і ди-
лерів. Коливання цін у дилерів, продаж машин за
цінами, нижчими, ніж заводські, призвели до ве-

ликих складнощів зі збутом продукції. Ось чому
при побудові франчайзингових відносин велико-
го значення набуває побудова єдиної маркетинго-
вої, цінової політики і чітка регламентація поведі-
нки франчайзі [2]. Виробничий франчайзинг – це
ефективна організація виробництва певного виду
продукції. Машинобудівна компанія, що володіє
секретом виробництва сировини чи запатентова-
ною технологією виготовлення готового продук-
ту, здійснює забезпечення кінцевого виробника
сировиною і/чи передає права на використання
певної технології. На рис. 3 в першому варіанті
франчайзер виступає виробником сировини, проте
частіше використовуються  інші схеми побудови
взаємовідносин. Схема виробництва працездатна
за наявності захищених прав на об’єкти інтелек-
туальної власності.

Виробничий франчайзинг має багато спільно-
го з ліцензійним договором, але не обмежується
ним. Франчайзинг – не просто договір, це систе-
ма тривалих відносин, деталізований основний
договір і спеціальне «керівництво з франчайзин-
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гу», що є власністю франчайзера.
Франчайзинг бізнес-формату є найбільш ком-

плексним. Поряд з усіма перерахованими права-
ми франчайзер передає франчайзі розроблену ним
технологію організації бізнесу. Франчайзі пов-
ністю ідентифікується з франчайзером і стає час-
тиною загальної корпоративної системи. Система
бізнес-формату дає можливість не тільки розши-
рити бізнес у внутрішньогалузевому масштабі та
окремих галузях, але й включити в систему різні
напрями бізнесу. Організація франчайзингу бізнес-
формату є більш витратного і складнішою, вима-
гає більше часу для реалізації та набагато більшо-
го інвестування. Йому притаманна висока стан-
дартизація й регламентація процесів, тісний кон-
такт, обмін інформацією, спільна реклама, одна-
кові ціни, спільна мета.

Машинобудівне підприємство, вирішивши ви-
ступити в ролі франчайзера, має визначити фор-
мат і критерії відбору франчайзі, його регіональ-
не розміщення, рекомендації щодо устаткування,
сировини, приміщення. Створити франчайзинго-
вий пакет: чіткі стандарти співпраці, фінансово-
економічне обґрунтування проекту, комплект юри-
дичних документів, brand book, презентацію, опис
технологічних та бізнес-процесів [3].

Вартість відкриття франчайзингового підпри-
ємства включає:

- вступний франчайзинговий внесок (паушаль-
ний платіж), роялті;

- витрати на оренду (купівлю) приміщення, об-
ладнання, уніформи;

- оборотні ресурси на перші тижні/місяці робо-
ти.

Застосування франчайзингу в машинобуду-
ванні для франчайзера дозволить створити мере-
жу збуту з освоєнням нових ринків, не витрачаю-
чи кошти на відкриття й управління філіалами.
Відбувається  збільшення обсягу продажів, отри-
мання паушальних внесків, роялті, територіальне
розширення бізнесу, економія на витратах і до-
сягнення синергетичного ефекту. У свою чергу
для невеликих машинобудівних компаній роль
франчайзі дозволить  отримати доступ до іннова-
ційних розробок, ноу-хау, які має франчайзер, а
також отримати юридичну допомогу, доступ до
курсів підвищення кваліфікації робітників без
створення відповідних підрозділів. Крім того,
франчайзер може виступити гарантом при отри-
манні кредиту для франчайзі й відкрити доступ
до привілегій, якими користується сам як велика
машинобудівна компанія (закупівля сировини зі
значними знижками порівняно з цінами для неве-
ликих підприємств, через менші обсяги замов-
лення, отримання широкої рекламної кампанії),

сплачуючи лише незначний процент, і т.д.
Така форма інтеграції, як франчайзинг, сприяє

зростанню стабільності малого підприємства і зу-
мовлює взаємовигідний рух ресурсів (техноло-
гічних, фінансових, інформаційних, сировинних і
тощо) [3].

Висновки. У статті запропоновано використан-
ня способу інтеграції підприємств на основі фран-
чайзингу, що давно працює у світовій практиці,
але тільки нещодавно почав розвиватися в Ук-
раїні. До переваг такого підходу належить мож-
ливість отримувати конкурентні переваги шляхом
скорочення операційних витрат та збільшення при-
бутку підприємств через оптимізацію виробниц-
тва і збуту продукції, усунення конкуренції між
виробниками машинобудівної продукції, що важ-
ливо для формування єдиної цінової політики, за-
безпечення високої якості й конкурентоспромож-
ності продукції. При цьому підприємства не втра-
чають свою самостійність.

Наукова новизна роботи полягає в обґрунту-
ванні можливості реалізації інтеграції машинобу-
дівних підприємств на основі договору комер-
ційної концесії, а також пропозиції моделі вико-
ристання франчайзингу з урахуванням особливо-
стей галузі.

Значні переваги франчайзингу та необхідність
пошуку успішної стратегії розвитку підприємств
машинобудівного комплексу України свідчать про
актуальність такого дослідження і доцільність по-
дальшого дослідження цього питання, зокрема,
оцінювання синергетичного ефекту для підпри-
ємств машинобудування від реалізації стратегії
інтеграції на основі франчайзингу та математич-
ного моделювання такої взаємодії.
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